Egzamin z RPiS (cze$é¢ I - 30 minut), 1 lutego 2011

Uwaga: Tam gdzie pytamy o uzasadnienie nie chodzi nam o formalny dowdd, ale o krotki
jedno/dwuzdaniowy argument. W takim przypadku uzasadnienie jest warte nie wiecej niz potowe
punktow.

Zadanie 1 (1 punkt). Jesli P(A) = 0.1, P(B) = 0.2 i P(C) = 0.3 oraz P(BNC) > 0, to jakie
wartosci moze przyjmowac P(A|BNC)? A jakie P(ANB|C) ¢

Zadanie 2 (3 punkty). Wstaw znaki réwnos$ci/nieréwnosci, tam gdzie réwno$é/nierdwno$é za-
chodzi, lub stowo "NIE” jesli nie zachodzi nieréwnos$é w zZadng strome.

E(X?)...B(X),

E(X?)...(EX)?,

E(X?)...VarX,
e (EX)?...VarX.

UWAGA 1: Nie przyznajemy punktow za znek nierownosci, jesli zachodzi réwnosé.
UWAGA 2: Za kazdy punkt mozna otrzymaé 0.75 pkt, ale nieprawidtowa odpowied? to strata
0.75 pkt.

Zadanie 3 (1 punkt). Podaj zbior wartosci jakie moze przyjmowaé wyrazenie fx(x), gdzie x € R,
a fx jest gestoScig pewnej zmiennej ciggtej X .

Zadanie 4 (1 punkt). Aby otrzymaé nierdwnosé Czebyszewa, korzystamy z nieréwnosci Markowa
dla zmiennej (X — EX)?. Jakie oszacowanie na P(|X — EX| > A) otrzymamy, jesli zamiast
zmiennej (X — EX)? wstawimy do nieréwnosci Markowa zmienng (X — EX)*?



Zadanie 5 (3 punkty).

1. Niech X1, X5 ~ Pois(1) niezaleine. Ile wynosi P (¥1EX2 <1)¢

2. Niech X1, Xs, ... ~ Pois(1) niezalezne. Ile wynosi limg,_ oo P (% < 1) ?

Odpowiedzi uzasadnij.

Zadanie 6 (2 punkty). Czy tancuch Markowa posiadajgcy stany okresowe moze mieé¢ doktadnie
jeden rozktad stacjonarny? Podaj przyktad albo uzasadnij, Ze nie.

Zadanie 7 (2 punkty). Dysponujemy monetq, o ktdrej wiemy, zZe albo jest symetryczna, albo
niesymetryczna z prawdopodobieristwem orta i. Rzucamy trzy razy monetq i wypada tylko jeden
orzet. Interesuje nas jakie prawdopodobienstwo orta ma wybrana przez nas moneta.

1. Podaj funkcje wiarygodnosci dla opisanej sytuacyi.

2. Jak metoda najwiekszej wiarygodnoSci odpowiada na interesujgce nas pytanie, t.j. z ktora
monetq mamy do czynienia?

Odpowiedzi uzasadnij.

Zadanie 8 (2 punkt). Dane sqg dwa nieobcigzone estymatory Ty i To tego samego parametru.
Czy jesli Ty ma mniejszy Sredni blgd kwadratowy od Ts, to musi byé tez efektywniejszy od To?
Uzasadnij.



